

Содержание

Список иллюстраций и таблиц.....	7
ВВЕДЕНИЕ	9
1. УБИЙСТВО КАК ПРЕДМЕТ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ	20
2. НА ПУТИ К УБИЙСТВУ: СОЦИАЛЬНОЕ ОКРУЖЕНИЕ И СОБЫТИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ФОРМИРОВАНИЮ ЛИЧНОСТИ УБИЙЦЫ	41
3. ПОТРЕБНОСТЬ УБИВАТЬ: СТЕРЕОТИПНЫЕ РЕАКЦИИ.....	72
4. АНТЕЦЕДЕНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ И АКТ УБИЙСТВА.....	92
5. После убийства.....	113
6. Модель мотивов убийства на сексуальной почве	131
7. Картина преступления и психологические особенности организованных и дезорганизованных убийц	183
8. Психологический портрет на основе анализа картины преступления.....	206
9. Роль судебной медицины в составлении психологического портрета преступника.....	238
10. Допрос осужденных убийц.....	254
11. Полицейский художник и словесный портрет	269
12. Семья жертвы и ее реакции на психологическую травму.....	286

СЕКСУАЛЬНЫЕ МАНЬЯКИ

13. ЖЕРТВЫ: ВЫВОДЫ ОТНОСИТЕЛЬНО РЕАКЦИЙ НА СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ	309
14. УБИЙЦЫ: ЭПИЛОГ	330
ПРИМЕЧАНИЯ	353
БЛАГОДАРНОСТИ	363
ОБ АВТОРАХ	365

Список иллюстраций и таблиц

СХЕМЫ

- 6.1. Убийство на сексуальной почве: модель мотивов
- 8.1. Процесс создания психологического портрета преступника
- 13.1. Стратегии реагирования жертвы

ИЛЛЮСТРАЦИИ

- 9.1. Ссадины на передней поверхности шеи
- 9.2. Увеличенное фото анального мазка со следами яйцевидных структур, похожих на сперматозоиды
- 11.1. Эскизный портрет подозреваемого в подготовке взрыва
- 11.2. Эскизный портрет и фотография подозреваемого в ограблении банка
- 11.3. Страница каталога изображений лиц для идентификации преступников
- 11.4. Форма запроса в каталог изображений лиц для идентификации преступников
- 11.5. Эскиз на основе скелетных останков и идентифицированное лицо

СЕКСУАЛЬНЫЕ МАНЬЯКИ

ТАБЛИЦЫ

- 2.1. Особенности детства
- 2.2. Особенности семейного окружения
- 2.3. Сексуальный опыт детских лет
- 2.4. Зависимость сексуального насилия от факторов семейных отношений и состава семьи
- 2.5. Поведенческие индикаторы лиц, совершающих убийства на сексуальной почве, для детского, подросткового и взрослого возрастов
- 2.6. Результаты деятельности
- 6.1. Хронология событий в жизни Уоррена
- 7.1. Особенности психологического портрета организованных и дезорганизованных убийц
- 7.2. Различия между картинами преступления организованного и дезорганизованного убийцы
- 7.3. Эскалация преступного поведения
- 8.1. Классификация убийств по виду и типу

Введение

Эта книга о людях, совершивших убийства на сексуальной почве, многие из которых неоднократно повторяли свои преступные деяния. В ней мы исследуем два аспекта сексуальных убийц: (1) характерные особенности данной группы преступников и их подгрупп; а также (2) отзывы, полученные от непосредственно взаимодействующих с ними лиц: представителей органов следствия, судмедэкспертизы, клинической психиатрии и системы правосудия, а также уцелевших жертв и их родственников.

НОВЫЙ ВЗГЛЯД

В начале 1970-х годов сотрудники отдела поведенческого анализа ФБР начали составлять неформальные психологические портреты преступников на основе информации, обнаруженной на месте преступления, дедуктивным способом получая представление о некоторых особенностях их внешнего и внутреннего облика. Поскольку это оказалось очень полезным для раскрытия преступлений, органы местной власти все чаще и чаще стали запрашивать такой вид содействия, и в конечном итоге помощь службы криминального профилирования ФБР стала доступна всем органам правопорядка.

На основе накопленного опыта агенты, занимающиеся криминальным профилированием, вывели два основных

СЕКСУАЛЬНЫЕ МАНЬЯКИ

типа убийц-маньяков: *организованный* и *дезорганизованный*. Как правило, к первому типу относятся личности, тщательно и осознанно планирующие свои убийства, демонстрирующие контроль над жертвой на месте преступления. Ко второму типу относятся маньяки, в меньшей степени продумывающие детали своих убийств, места их преступлений свидетельствуют о беспорядочности действий преступника. В некоторых случаях можно говорить о *смешанном* типе убийцы, сочетающем в себе элементы первых двух.

Разграничение на организованный и дезорганизованный типы (также применимое и к другим видам преступлений) является эффективным по ряду причин. Оно дает возможность визуализировать различия между двумя этими типами и определить подтекст преступления. Кроме того, данное разделение дает возможность не использовать психологическую терминологию, которая только путает детективов.

Поскольку этот метод основан в большей степени на опыте и интуиции, в истории его применения, наряду с успехами, были и неудачи. Как бы то ни было, но проведенный в 1981 году опрос региональных управлений ФБР показал, что в 77% случаев составление психологического портрета личности предполагаемого преступника позволяло следствию сузить круг подозреваемых, а затем и установить виновное лицо.

НАУЧНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ, ПРОВЕДЕННОЕ ФБР

С развитием практики криминального профилирования занимавшиеся этой темой сотрудники ФБР предложили провести научное исследование на основе криминологической информации. Такое исследование с использованием

ВВЕДЕНИЕ

материалов расследований, непосредственных наблюдений и допросов, а также изучения отбывающих тюремные сроки преступников смогло бы закрыть пробелы в результатах научных работ прошлых лет, не ориентированных на применение в деятельности правоохранительных органов. Кроме того, это стало бы первой научной работой по изучению преступления в целом, уделяя особое внимание месту преступления. После завершения начального этапа исследований работа была формально утверждена в 1982 году и получила грант от Национального института юстиции.

В исследовании применялись и количественный, и качественный подходы к сбору и анализу информации. Предметом качественного исследования являлось описание личностных особенностей исследуемой популяции убийц, манеры совершения преступлений и места преступлений. Полученные данные должны были существенно помочь описанию и составлению типичных черт сексуального убийцы.

Определение количества подобных преступлений оказалось несколько более сложным делом. Поскольку разграничение организованных и дезорганизованных преступлений было единственным внутренним классификатором правоохранительной системы, призванным помогать в поимке сексуальных убийц, существенно важным являлось определение потенциала расширенного применения составления психологического портрета в криминалистических целях. Таким образом, в количественном плане налицо были две задачи исследования. Во-первых, с использованием статистических методов предстояло установить наличие убедительных различий в обстановке и деталях преступлений, совершенных орга-

СЕКСУАЛЬНЫЕ МАНЬЯКИ

низованными и дезорганизованными сексуальными убийцами. Во-вторых, необходимо было достоверно выявить факторы (специфические особенности), которые могли бы быть полезны в составлении психологических портретов лиц, совершающих убийства на сексуальной почве.

Исследуемая выборка

Для того чтобы достичь заданных целей, исследованию были подвержены тридцать шесть заключенных, отбывавших наказание за убийства на сексуальной почве. Насколько нам известно, это самая большая выборка сексуальных убийц, использованная для решения научной задачи. Все преступники были мужского пола, в большинстве своем белой расы. До обследования эти мужчины

Убийцы-маньяки делятся на организованных (планирующих свои убийства) и дезорганизованных (действующих импульсивно).

уже исчерпали возможность ходатайствовать об условно-досрочном освобождении, вместе с тем они добровольно согласились принять участие в проекте. Материалы всех дел были доступны для ознакомления. Семеро из числа этих мужчин были осуждены за одно убийство,

остальные — за убийство нескольких человек. На момент сбора данных эти тридцать шесть человек представляли собой группу сексуально мотивированных убийц, доступную для изучения в научных целях. Считать их случайной выборкой нельзя, но мы убеждены, что данные исследования этих преступников из разных географических регионов США можно использовать для выводов об общих личностных чертах, характеризующих сексуальных убийц. Хотя о некоторых из изученных убийц уже неоднократно писалось, наше исследование является первым опытом

ВВЕДЕНИЕ

их коллективного изучения в качестве единой подгруппы населения с целью последующего раскрытия и предотвращения преступлений.

Нами были собраны данные о 118 жертвах вышеупомянутых убийц, большинство из которых составляли женщины. Девять из них остались в живых и считались жертвами покушения на убийство. Нами были собраны сведения по каждой жертве для каждого из преступлений, за которые были осуждены обследуемые, при этом некоторые из преступников подозревались в совершении других, недоказанных убийств.

Сбор данных

Сбор данных осуществлялся в период 1979–1983 гг. как сотрудниками отдела бихевиористики¹, так и обученными ими спец агентами ФБР. Набор данных по каждому из убийц состоял из максимального объема информации, полученной из двух видов источников: официальных документов (криминальных и психиатрических досье, материалов следствия, стенограмм судебных заседаний, записей бесед с персоналом исправительных учреждений и/или тюремных досье) и интервью с преступниками. Таким образом, собранная информация в основном отражает события в соответствии с воспоминаниями убийц. Требуемая информация касалась самого преступника и его биографии, обстоятельств и подробностей преступления, жертвы и места совершения преступления. По ряду факторов информацию получить не удалось из-за неполноты базы данных, противоречивости ответов или нежелания

¹ Б и х е в и о р и с т и к а — научное направление, сочетающее в себе психологию, социологию, криминологию, а также элементы психиатрии. (*Прим. науч. ред.*)

СЕКСУАЛЬНЫЕ МАНЬЯКИ

преступника отвечать на некоторые вопросы. Большинство преступников согласились быть опрошенными. Все интервью проводились в тюрьмах в сотрудничестве с представителями администрации различных исправительных учреждений.

Преступники соглашались на интервью по разным причинам. Некоторые из сознавшихся в своих преступлениях убийц верили, что эти беседы дают им возможность высказаться яснее и уточнить сложившееся о них представление. Преступники, не сознавшиеся в убийствах, шли на сотрудничество, чтобы еще раз подчеркнуть, что они не могли их совершить. А некоторые убийцы соглашались быть опрошенными, чтобы прояснить полицейских относительно подробностей и мотивов своих преступлений. Отказавшиеся от интервью приводили самые разные причины: от рекомендации адвоката до собственного психологического состояния.

Тип помещения, использовавшийся сотрудниками для интервьюирования, зависел от статуса конкретного преступника. Так, один преступник был главным сантехником тюрьмы и располагал собственным служебным помещением, другие преподавали заключенным и имели в своем распоряжении учительскую при классной комнате. Но не все помещения были настолько же комфортабельными. Для опросов содержащихся в камерах смертников сотрудникам приходилось проходить через тюремные корпуса. Обычно это сопровождалось требованиями, угрозами и претензиями в их адрес со стороны заключенных. Интервьюирование преступников, приговоренных к нескольким пожизненным срокам и содержащихся в тюрьмах особо строгого режима, не обходилось без напряженных ситуаций. В большинстве случаев убий-

ВВЕДЕНИЕ

цам не разрешалось покидать секторы строгой изоляции для прохождения интервью в камере для допросов, которую обычно используют для свиданий с родственниками и встреч с адвокатами или врачами-психиатрами. Поэтому некоторые интервью проводились непосредственно в камерах смертников. По общему правилу безопасности даже спецагентам ФБР не разрешается ношение личного оружия на территории тюрьмы¹. На ранних этапах программы сотрудников могло не хватать, и в этих случаях интервью с заключенным проводил один агент. Бывало и так, что первое интервью проводили двое агентов, а все последующие — только один из них. Однако после одного инцидента практику бесед с преступниками один на один пришлось изменить.

Один опытный сотрудник ФБР заканчивал последнее, свое третье по счету четырехчасовое интервью с особо жестоким серийным убийцей, на счету которого было не менее десятка жертв. Следуя инструкции надзирателя, агент нажал кнопку звонка, чтобы известить его об окончании интервью и вызвать в камеру. Он сделал это трижды на протяжении четверти часа, но безуспешно: было понятно, что надзиратель никак не реагирует на вызов. Преступник ростом под два метра и весом с полторы сотни килограммов посоветовал агенту «расслабиться», поскольку это было время пересменки, а кроме того, надзиратели могли быть заняты на раздаче пайков заключенным в соседних режимных секторах. С нотками утешения в голосе и соответствующим выражением

¹ Запрет на ношение личного оружия на территории тюрьмы обусловлен мерами безопасности для предотвращения попыток заключенных завладеть личным оружием сотрудника. Данное правило существует в США, России и большинстве стран мира. (*Прим. науч. ред.*)